

图文 2014 济宁两会
专题报道

两会聚焦

济宁市长梅永红参加建设文化强市首善之区座谈会时说 要让传统文化带来新体验

本报济宁1月10日讯 (记者 李倩) “济宁重视文化,是由这座城市的特质和文化资源决定的。”10日上午,在“大力弘扬优秀文化,建设文化强市首善之区”的专题座谈会上,济宁市长梅永红表示,济宁将全面启动首善之区建设,让儒家文化体现在每个人身上,让传统文化走进我们的心里。

“弘扬传统文化,不应忽视人的精神发展……”政协委员刘宝之在发言时一连用了几个的排比句,让人印象深刻。

政协委员、济宁宏文文化产业有限公司董事长李新中建议,弘扬传统优秀文化,应改变以往的说教模式,体验式的文化传播更容易让心灵理解。“当前,传统文化多数时候只是作为个人爱好和情趣存在,确实存在一定程度上的断存和缺失。”

这一观点得到梅永红的回应,他说,济宁的文化渊源流长,丰富而深邃,尤其是传统文化,对于东方文明的形成影响久远而深刻。济宁应重新思考未来的“文化之梦”应该如何构筑。

梅永红指出,曲阜“三孔”是世界文化遗产,但当

人们来到孔庙时,那里的孔子感觉是高高在上的,让人觉得无法去进行一场超越时光的对话。“我们应该去考量,通过什么样的方式,与伟大的孔子进行更好地互动和对话。”

“文化应该进入我们的心里,对我们的思维方式、行为方式产生影响,这是一个体验的过程。”梅永红谈到,即将建设的孔子文化体验基地,会将让大家感受到文化带来新体验。

“在一个充满文化气息的地方,一定是有了一批人才聚集在这里,形成交流、传播、交易的平台。我们应重视人才的作用,有一批拥有话语权的高级人才。通过多种方式,培养本土人才,让大家关注济宁,甚至来到济宁。”梅永红说,济宁作为儒家文化发源地,在推进儒学研究传播、弘扬传承优秀传统文化中担负的重大责任。我们加快文化强市、首善之区建设,推进社会主义核心价值体系建设,弘扬和传承优秀文化,加快开发一批体现儒家思想的文化产品,争取设立孔子学院总部体验基地,努力打造儒家文化圣地和中华民族共有精神家园。



济宁市长梅永红在座谈会上讲话。本报记者 张晓科 摄

政协委员、曲阜市副市长褚福梅 借机发展传统文化教培产业

针对文化强市首善之区建设,褚福梅认为,曲阜应通过传统文化体验和推广,更好地弘扬优秀传统文化。

“推进文化强市,要明确发展定位,把文化强市建设纳入全市战略。大手笔实施文化强市战略,大思路规划文化产业发展,大魄力推进文化体制改革,大力度组织道德创建活动。结合鲁西经济隆起带的发展,把济宁建设成带动周边、辐射全省、影响世界的文化名市。”褚福梅开门见山地说。

“要探索建立济宁文化主体功能区,加快推进曲阜文化经济特区

建设,将全市重点文化项目向曲阜一带聚集,打造济宁市文化中心,推进文化、旅游、教育、科技等相关产业深度融合,以大项目、大产业支撑‘曲阜文化经济特区’规划建设。”

褚福梅建议,要抓住全国传统文化教育升温的重大机遇,以全市各高校、文化研究院所等为依托,以孔子研究院、曲师大等机构专家、教授、学者等传统文化专业团队为骨干,打造“传统文化教育培训之都”主导产业,从而形成与之相关的如出版、发行等文化产业集群,打响孔孟文化品牌。

政协委员、济宁市特殊教育学校校长李霞
**残疾儿童需要
传统文化滋养**

“相对于普通孩子,残疾儿童更需要传统文化的滋养,在很多传统文化诵读经典中有很多励志故事。”在座谈会上,李霞希望社会给予残疾儿童更多关注,开发适合残疾学生阅读的传统文化读物,组织编写盲文版始祖文化、邹鲁文化、儒家文化、运河文化、水浒文化系列校本教材,让残有优教。

因为信息渠道不畅等问题,李霞总是为残疾儿童错过最佳上学时间而感到可惜,部分家长不愿意让自己本来智障的孩子贴上“残疾标签”,也造成实际入学率远远小于应入学率的状况,希望建立残疾儿童少年信息数据系统。

“通过摸底调查,建立全市0-18岁残疾儿童少年信息档案数据管理系统,准确掌握全市适龄残疾儿童少年的人数、类别、残疾程度、经济状况等基本数据,为随访、康复、教育等提供准确信息和决策参考,确保适龄残疾儿童少年的入学率。”李霞认为,可以借鉴江苏省的做法,成立专门的机构,实现信息共享,畅通渠道,及时发现把孩子送到学校来,尽早学习技能,融入社会。

本报记者 李倩

齐鲁晚报·今日运河

携九龙家电、贵和购物 祝济宁两会

圆满成功!